

En la capital.	450 ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	500 id.	id.
Id. en oro.	18 id.	semestre
Id. en oro.	35 id.	id.
Extranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entienda por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicaciones y ramilletes de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 16 de Febrero de 1892.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.610.

SECCION OFICIAL.

GACETA del 12.—Guerra.—Reales decretos sobre ascensos al generalato.

—Oto nombrando comandante general, sub-inspector de ingenieros del distrito militar de Castilla la Vieja, al general de brigada don Manuel Cano y Ugarte, que actualmente desempeña igual cargo en el distrito de las islas Baleares.

Marina.—Real decreto concediendo el pase á situación de reserva, según ha solicitado, al ingeniero inspector de primera clase del ramo D. Faustino Abascal y López.

Hacienda.—Real orden disponiendo que como medida de carácter general, se considere modificado el art. 50 de Ordenanzas de aduanas, en el sentido que expresa la real orden de 20 de Setiembre del año próximo pasado.

GACETA del 13.—Fomento.—Real orden nombrando para la cátedra de Higiene privada y pública de la Universidad de Valladolid, con el carácter de numerario y sueldo que actualmente disfruta, á D. Luis Roa y Vilchof, catedrático de Terapéutica de la de Granada, y único aspirante que lo ha solicitado.

Gobernación.—Real orden disponiendo que se autorice la apertura del establecimiento balneario de Pontevedra (León) para que en él puedan ser usadas y explotadas sus aguas durante el periodo de 20 de Junio á 30 de Setiembre de cada año, según se determinó en la de 2 de Abril de 1891.

El magnetismo é hipnotismo á través de los siglos.

La cuestion del sonambulismo provocado, en estos últimos años ha entrado en una nueva fase, gracias á los estudios de Charcot Ch. Richet Dumonpallier y á las investigaciones de Bernheim Liebeault y Liegois sobre la sugestión hipnótica.

Admitida la realidad de los hechos hipnóticos por muchos médicos, tal vez dentro de un plazo no lejano quedé completamente demostrada para cuantos la quieran examinar sin preocupaciones ni desconfianzas; el hipnotismo es un conjunto de fenómenos nerviosos que la ciencia tiene derecho á estudiar con igual interés que cualquiera otro problema fisiológico, el de las localizaciones cerebrales, por ejemplo.

La facultad de hipnotizar, ya sea bajo el influjo de las corrientes magnéticas, como lo hacían Mesmer y sus discípulos, ó ya como se produce el sueño nervioso, conocido actualmente con el nombre de hipnotismo por la fijacion de la mirada desde Brait hasta la fecha, no es patrimonio esclusivo de un hipnotizador determinado, ni privativo de nadie; cualquiera puede adquirir dicha facultad en más ó menos escala, según sus condiciones individuales, su constancia y la mayor sujecion á las reglas del arte; aumentándose las condiciones del hipnotizador con la práctica, sin necesidad, como cree el vulgo, de apelar á los manejos de la nigromancia, á las artes de encantamiento ni á las brujerías y maleficios.

El hipnotismo lo define M. P. Richer diciendo que es el conjunto de estados particulares del sistema nervioso determinados por maniobras artificiales; y dice el conjunto de estados, por lo numerosos que son, formando una serie escalonada desde la simple somnolencia hasta la letargia más profunda, lo cual aumenta el tanto por ciento de las personas sensibles á las prácticas hipnóticas, como afirman los doctores Bernheim y Liebeault. El magnetismo animal es un conjunto de procedimientos destinados á producir sobre el cuerpo humano fenómenos insólitos, explicables solo por una doctrina particular, que por lo extraño de sus prácticas, lo incierto de sus efectos posibles y supuestos resultados, se acerca más á las ciencias ocultas que á la ciencia positiva.

Así como el hipnotismo con sus tres periodos de letargia, catalepsia y sonambu-

lismo es una especie de sueño más ó menos profundo producido en un individuo sometido á diversos procedimientos, y cuyo resultado es paralizar ciertas regiones del cerebro y escitar otras, los fenómenos obtenidos por el magnetismo animal y sus prodigios operados, según Mesmer y sus adeptos, son debidos al agente llamado fluido magnético, que se escapa del cuerpo humano y que éste tiene el poder de dirigir en virtud de ciertas maniobras exteriores ó por el poder de su voluntad, y que el alma puede obrar inmediatamente sobre dicho fluido vivificante, dirigiéndole hácia tal ó cual parte del cuerpo por el pensamiento y la atencion.

El magnetismo animal data desde la más remota antigüedad, y para demostrar este aserto, basta hacer una ligera reseña histórica.

Para inspirar las pitias en los santuarios de la Grecia se procedía á verdaderas prácticas magnéticas.

En Delfos estaba construido el templo de Apolo sobre una grieta de terreno que daba paso á emanaciones sulfurosas; encima de esta hendidura se hallaba instalado el trípode sagrado, sobre el cual estaba la Pitonisa preparada para el ayuno y otras pruebas; poco á poco se iba agitando, entraba en éxtasis y pronunciaba los oráculos del dios.

Las sibilas griegas y romanas no eran lúcidas más que en ciertas épocas; era preciso para que pudieran predecir el porvenir que entraran en convulsiones; en este estado, el dios se apoderaba de ellas y hacía brillar en su boca el delirio fatídico.

Con la aparicion del cristianismo, el éxtasis profético desapareció de los templos, los dioses cesaron de inspirar á las pitonisas; entonces el diablo recogió la herencia, y apoderándose de los cuerpos de los hechiceros estrigos y fanáticos, desarrolló en ellos facultades sobrenaturales.

Del siglo XII al XVI el culto al diablo hizo rápidos progresos, como anteriormente le hicieron las teorías magnéticas con sus pases y palabras cabalísticas para curar á los enfermos, y los hechiceros y brujas se multiplicaron de tal suerte, que en 1600 habia en Francia cerca de 300.000. El diablo llegó á hacerse tan familiar para ciertas gentes, que se le pintaba, describía, se conocian sus costumbres, sus gustos y sus antipatías, se conocian las fórmulas que debían emplearse para espulsarle, se conocía á las hechiceras y tenían hogueras encendidas para castigarlas. En el siglo XVI Gassner producía crisis; pero como era sacerdote, convencido de que las enfermedades unas eran de orden natural y otras debidas á la influencia maléfica de Satán, empezaba como por vía de introducción por medio de un exorcismo explorador; de la propia suerte como hoy día se utiliza un estilete para averiguar lo direccion de un trayecto fistuloso.

Si la dolencia era de causa natural, el conjuro no producía efecto; si no, forzaba al diablo á revelarse por medio de convulsiones, se quejaba con los enfermos de la última categoría y enviaba á los médicos los de causa natural, que eran los menos. Una de sus más célebres curas fué la de la hija de un señor alemán que padecía histerismo; vió que no estaba curada, y en su vista procedió á exorcizarla; el diablo que poseía á la jóven Emilia, pues así se llamaba, sabia latin sin duda alguna, puesto que obedecia las órdenes que en este idioma le daba el taumaturgo Gassner. A su voz de mando entraba en crisis ó caía en estado de catalepsia. *Agitantur brachia*, decía, y se agitaban los dos brazos. *Paroxismus veniat*, y sobrevenia la crisis violenta. *Cesset paroxismus inmomento*, y aparecía en sus labios la sonrisa. *Tollentur pedes*, y de un puntapié tiraba una mesa.

Al pronunciar el *Cesset* todo se disipaba como por encanto. Inútil es decir que la jóven Emilia habia recibido una esmerada educación y poseia el latin perfectamente. Hace dos mil cuatrocientos años los Fakirs y Djoguis de la India practicaban el hipnotismo, con el santo fin de identificarse con Dios, en una especie de éxtasis con solo mirarse por algunos momentos la punta de la nariz.

Hace cuarenta siglos, decía el doctor E. Rossi en 1860, que en el Cairo hay unos egipcios que hacen la profesion del Mandeb, que no es otra cosa que una mezcla de hechicería y de hipnotismo. Estos magos usan una servilleta de damasco, perfectamente blanca. En el centro de dicha servilleta dibujan con una pluma y tinta dos triángulos cruzados entre sí y llenan el centro vacío de esta figura geométrica con palabras cabalísticas.

Eligen un sugeto jóven, al que hacen fijar la vista en el centro del triángulo cruzado. Cuatro ó cinco minutos despues el sugeto empieza á ver un punto negro que se va ensanchando, cambia de forma y se convierte en diferentes apariciones que flotan en el aire ante su vista.

(Se continuará.)

Recuerdos de Africa.

Una carga memorable.

Sonó el toque de diana, y los veinte mil soldados españoles que habían pasado la noche en el extenso arenal cuya entrada comienza al pié del Fuerte Martín y su término se halla cerca de las huertas de Tetuán, vieron con júbilo infantil la salida del sol, parte preliminar, digámoslo así, de un día hermoso, sereno, alegre, sin mancha alguna en el azul horizonte, sin fuerza molesta en el movimiento atmosférico.

Y vieron á poco rato, para que todo resultase espléndido el 31 de Enero de 1860, que las tropas musulmanas, cuyo campamento se extendía pintorescamente desde el pié de la *ciudad santa* á las primeras estribaciones de Sierra Bermeja, se reunían, se formaban á su manera en són de guerra, llevando al frente multicolores pendones y descendiendo con ánimo decidido el suave declivio donde se asentaba su blanquísimo y eventual albergue, ya para dirigirse en línea recta á las orillas del río Alcántara, divisoria entonces de los contrarios bandos, ya para inclinarse hácia su izquierda como acentuada amenaza sobre el flanco derecho de las posiciones de nuestro ejército.

A contener su impetu, á estorbar su deseo, á reñir la batalla que con verdadera audacia presentan los hijos del Profeta se aprestaron las tropas expedicionarias, tomando las armas y colocándose en los respectivos frentes de banderas.

Envueltos en sus alquiceles, constituyendo falange numerosa, montados en pequeños y trepadores trotones, los ginetes árabes bajaron aquellas colinas y rompieron el fuego sobre nuestras avanzadas de la extrema derecha.

La brigada de coraceros, la *caja de obleas*, como festivamente la llamaba un Oficial del instituto, por componerse esa unidad táctica de cuatro escuadrones de los Regimientos Rey, Reina, Príncipe y Borbón, con vivos blanco, amarillo, encarnado y azul, salió á oponerse al movimiento iniciado, y cargó de modo admirable á los ginetes marroquíes; pero vino á suceder lo que siempre habia sucedido en aquella guerra: vino á revelarse en toda su plenitud el sistema habitual del enemigo. Los moros retrocedieron; los coraceros avanzaron demasiado, y cuando se quiso refrenar la acometida ya era muy tarde: estaban metidos en una cañada pantanosa, y envueltos, rodeados, agobiados en todas direcciones por los fuegos dominantes de millares de espingardas.

La infantería, mientras tanto, se encaminaba con rapidez al encuentro de los agarenos (15 batallones del tercer cuerpo y ocho de la división Ríos;) más al comprender el peligro inminente de la caballería; al ver desde lejos y á la vivida luz de un sol casi primaveral á los bravos coraceros blandiendo sus sables-espadas contra aquel inmenso enjambre de enemigos que cerraba toda salida, una brigada de la división Turón, la de Cervino, compuesta del regimiento de Albuera y los batallones de Baza y Ciudad Rodrigo, salió á la carrera, llegó á un campo cercado de altos matorrales y muy próximo á dicha cañada, formó cuadros escalonados y logró ahuyentar á los momentáneos sitiadores de la caballería.

Extendido el combate, pero replegado el adversario á las estribaciones de la sierra, el General O'Donnell, frío, impassible, como de costumbre, entre las balas, con una impassibilidad y una tranquilidad que nada tenían que envidiar á la del *Duque de hierro*, al caudillo inglés de Waterlóo, lord Wellington, vino á situarse en la primera línea de los batallones del tercer cuerpo, y desde allí dirigía frecuentemente sus gemelos de campaña hácia las nuevas posiciones de los moros, los cuales aumentaban la intensidad de su fuego á medida que el nuestro cesaba algún tanto.

Pronto comenzaron á caer oficiales y soldados de la escolta del entonces Conde de Lucena; pero él seguía estudiando el campo de batalla en igual forma que pudiera efectuarlo en su gabinete de estudio ó desde su tienda de campaña. Al fin, el veterano Comandante general de artillería, el malogrado Brigadier Dolz, inclinó la cabeza sobre el cuello de su caballo, exclamando: «¡Me han matado!» Una bala de espingarda le átravesó la frente.

Volvióse entonces O'Donnell iracundo, agitado, nervioso, llamó á dos Ayudantes y les dijo: «¡Que carguen esos dos batallones de cazadores y tomen todas las posiciones del frente! ¡Todas, absolutamente todas!»

Los batallones designados eran Ciudad Rodrigo y Baza.

Salieron en columna cerrada, por compañías, y marchando en un principio paralelamente; luego se fueron separando algo á causa de los accidentes del terreno, pero uno y otro cuerpo trepaban por las alturas, salvaban con prontitud las hondonadas, aparecían en los riscos, se ocultaban alguna vez entre la espesa maleza, pero sin perder la formación, sin cesar en su avance, sin detenerse en su camino, sin consentir instante de reposo en la huida á los musulmanes.

El Coronel Cos Gayón, siempre silencioso y tranquilo, mandaba Ciudad Rodrigo; Novellas, siempre adusto y entusiasmado, era el jefe de Baza; ambos guiaban sus respectivos cuerpos, con admirable precisión, y sólo hicieron alto en una amplia meseta de la sierra, cuando recibieron la orden formal de detenerse, por conceptuar que habían ido *mucho más allá de lo esperado*.

Y mientras tanto, los oficiales extranjeros que acompañaban al cuartel general, los franceses, los austriacos, los prusianos, entre ellos el General Goebens, que luego alcanzó renombre de buen táctico en Bohemia y Francia, aplaudían á más y mejor la carga brillante de los cazadores, y daban *hurras* á la infantería española.

Por la tarde, casi de noche, al regresar al campamento, después de tan gloriosa jornada y de haber escarmentado á los provocadores del combate, fueron muy felicitados dichos Coroneles; pero Novella, dejándose llevar de su carácter y de su altivez habitual, contestó fieramente:

«Mis soldados no saben hacer otra cosa, y si no lo hicieran, yo me encargaría de enseñárselo con la mayor dureza.»

Arturo Cotarelo.

Noticias locales y generales

También estuvieron concurrirísimos los bailes de máscaras celebrados el pasado sábado en *La Odalisca* y Teatro Principal. En este tuvo lugar un pequeño altercado entre varios de los asistentes, á que puso fin el digno Secretario de este Gobierno de provincia señor Torres según se nos ha dicho, pues nosotros no lo vimos.

—Anastay, el asesino de la Baronesa Deillard, cuyo proceso será visto á fines de este mes ante los Tribunales de París, continúa preso en la famosa prision de Mazas. Anastay ocupa allí una celda solo. Dos veces á la semana le visita su abogado. Su hermano que, como ya dijimos, es estudiante de Medicina, ha obtenido permiso para visitar al acusado también, y va con frecuencia á verlo.

Anastay en su celda fuma mucho y lee mucho. Prefiere para sus lecturas las obras de Corneille y de Racine.

Anastay no asiste nunca al paseo, como los demás presos. No sale de su celda. Ha entregado á su abogado muchas notas, en las cuales se extiende minuciosamente sobre los incidentes de su niñez.

Anastay tiene permiso para escribir y recibir cartas, á los individuos de su familia y á ciertos amigos.

—Hemos visto el oficio con que el señor Alcalde de Quart contesta al Jefe de esta Principal de Correos en que le prevenía hiciera que el Cartero de dicho pueblo cumpliera ó lo quitara, manifestando que todos los vecinos están contentos del Cartero, menos uno que le tiene inquina porque hasta ahora no le ha pasado á domicilio los periódicos que recibía, pero que desde antes de ayer cumplirá bien por haberle hecho comprender que viene obligado á repartirlos gratuitamente.

También hemos visto que dice que LA LUCHA apoya á ese descontento haciendo su causa, y no piensa mal el Alcalde de Quart, porque si nuestros números y los de otros periódicos de esta ciudad y de Madrid los detenía el Cartero en su poder, faltaba el Cartero á su deber en perjuicio nuestro y del público y, faltando, nos concretamos á exponer lo que ocurría y á pedir que el servicio se haga bien sin mirar quien pueda desempeñar la Cartería, cosa que nos importa muy poquísimo.

Veremos ahora si cumple el Cartero de Quart, de lo que nos alegraremos mucho.

—En la última sesión de la Academia de Ciencias de París, M. Jansson ha dado cuenta de la ascensión del Teniente Dunod, que ha subido recientemente á la cumbre del Mont Blanc, donde había una temperatura de 21 grados bajo cero.

La cabaña que el sábio astrónomo ha hecho construir en aquel pico era excelente y es de suponer que, en lo sucesivo, no haya obstáculos para la construcción de un Observatorio Astronómico en lo alto de aquella cúspide, que domina á toda Europa.

—Nuestro distinguido amigo el Coronel jefe de la Zona militar de esta plaza don Luis de Mesa, por si no tenía bastante con el sentimiento que le ha producido la muerte reciente de su virtuosa madre, se encuentra ahora sumamente atribulado por tener en cama á su simpática esposa y tres de sus hijos, de modo que su casa es un Hospital en pequeño.

Escusamos decir lo mucho que deseamos el restablecimiento de tan distinguida familia.

—En una reunión celebrada por la Junta Consultiva de Higiene pública de París, el doctor Coruil ha dado curiosas noticias sobre la epidemia del *trancazo* en Francia.

Ha dado cuenta también del resultado de sus estudios hechos acerca del microbio de la *influenza*, que ha sido aislado y cultivado por él.

Este microbio no puede por sí sólo producir una enfermedad mortal, pero sí hace que el enfermo sea mucho más susceptible de contraer una enfermedad que lo mató.

Es decir, que lo pone en camino y le dice «Dios te pille confesado.»

—Nuestro amigo Don Joaquin Ruiz Blanch ha recibido del Alcalde de Cassá de la Selva, que lo es también nuestro don

José Gruart y Poch, una carta en la cual lo dá éste las gracias en su nombre y en el de todos los Comisionados que en representación de la industria corchera estuvieron en Madrid en solicitud de la protección debida, por las cartas que le remitió y á que hicimos referencia en nuestra última edición.

El señor Ruiz Blanch agradece la atención de nuestro amigo y de sus compañeros y estará siempre, pero siempre, dispuesto, en la medida de sus escasas fuerzas, á hacer por los intereses del país y por los deseos patrióticos de sus defensores, todo cuanto le sea dable, con la seguridad de que sus amigos de Madrid, que están animados de iguales deseos, no han de abandonar un solo momento la defensa de la producción é industria interin estén faltas de protección y de amparo.

—S. M. la Reina ha entregado al Ministro de la Gobernación 33.000 pesetas, producto de una suscripción abierta en Méjico.

Dicha cantidad será repartida entre las familias de las víctimas de los últimos temporales.

—A causa de la mucha nieve que á principios de este mes cayó en los Pirineos, han aparecido al norte del distrito de Berga y en algunos pueblos del de la Seo de Urgel, gran número de zorras que persiguen los labradores para evitar que acaben con la poca caza que queda en aquel país. Por los alrededores de Gosol se esparcieron bolas de estricnina la semana pasada, y se han encontrado muchas zorras muertas y también algun cuervo.

—Ha fallecido en Puigcerdá el más anciano de aquellos vecinos D. José Fosas. Hasta pocos días antes de su muerte, el anciano gozó siempre de una inmejorable salud.

—En el distrito de Hesukean, en China, el peso demasiado incómodo de las monedas de cobre, y la dificultad de crear otras divisorias con los lingotes de plata, han llevado á los banqueros y negociantes á recibir como moneda corriente bolitas de ópio, fraccionadas en menudas porciones.

La circulación de esta moneda que, por otra parte, no es la primera vez que se emplea en los cambios en aquellos pueblos, donde el ópio alcanza gran consumo, tiende á generalizarse.

—El último sábado principiáse en San Felix una novena en honor al patriarca San José, novena que, en los días que van transcurridos, se vé sumamente concurrida, contribuyendo á ello, además de la devoción de los fieles, el celebrarse á las cinco y media de la tarde y el estar encargado de la palabra divina el elocuente orador Padre Matas, de la Compañía de Jesús. El novenario terminará, como es natural, el próximo domingo.

—El jueves último se verificó en Jaén un rapto que revistió excepcionales condiciones: se trata de una señorita, perteneciente á la más alta aristocracia española, cuya edad es bastante avanzada, y de un jóven que apenas cuenta veintidos años, el que se encontraba tan adelantado en sus estudios teológicos, que pensaba ordenarse de presbítero en el mes de Mayo próximo.

—Durante los días trece y catorce del corriente mes, los Fielatos de consumos de esta ciudad recaudaron 907'29 pesetas (681'66 el día trece y 225'63 el catorce). En estos dos días, las aprehensiones han sido; en la puerta de Francia, por el vigilante Agustí, 8 litros de vino y un kilo de embutido; en la del Carmen, por el vigilante Serra, 2 kilos de velas de esperma y medio de tocino; en la de Alvarez, por el señor Oller, dos kilos de tocino salado y por el vigilante Delagua, 2 kilos de carne fresca; en la de Francia 7 kilos de sal por el aforador señor López; en la de Figuerola, 4 kilos de carne fresca de cerdo por el vigilante señor Ibañez y en las inmediaciones de la de S. Pedro, el Visitador señor La Vega aprehendió una coraza que contenía 6 kilos de aceite.

—La señorita Nelson, la jóven ayunadora norteamericana que actualmente hace sus experimentos en el hotel Terminus Paris, ha llegado ya al día diecinueve de ayuno.

Su peso, que el día 23 de Enero á medio día, cuando empezó la experiencia, era de 81 kilogramos, era anteaer de 76 con 350 gramos; es decir, que ha perdido menos de 4 kilogramos 650 gramos.

A pesar de esta disminución de peso, miss Nelson sigue mostrándose muy convencida de que llevará á feliz término la empresa que ha acometido.

Hasta ahora su estado general es muy satisfactorio.

—El Alcalde de La Junquera nos ha dirigido una extensa carta desmintiendo lo por nosotros dicho hace unos días habia sucedido con motivo de la aparición de un pasquin-anarquista, y nos pide la rectificación, la cual consignaríamos con mucho gusto si en los centros oficiales no existiera la prueba de lo por LA LUCHA dicho. Procure el señor D. Gerardo Lacasa desvirtuar lo ocurrido en donde debe, y no dude que, una vez probada la falsedad de lo que hemos leído, tendremos mucho gusto en rectificarnos.

Si fué el Cabo de la Guardia civil ó si fué el Inspector quieto lo avisó, es cuestión de nombre; pero algo habrá de ello, cuando sabemos que ha sido llamado por quien puede y apercibido en la persona del Secretario del Ayuntamiento que fué quien, en representación del Alcalde que dice estaba enfermo, recibió el encargo.

No queremos mal á nadie y menos á quien no conocemos; pero tampoco deseamos pasar ante nuestros lectores como sorprendidos, cuando la relación de lo que se nos pide rectifiquemos tiene ya hoy carácter oficial.

—La Cámara de comercio de esta ciudad, ha llevado el gobierno una solicitud en demanda de un impuesto protector sobre el corcho en plancha que se exporte, por considerarlo remedio eficaz para evitar la total ruina de la más importante industria de esta provincia.

—Hemos oído decir que, durante la próxima temporada de Pascua, actuará en nuestro Principal una compañía lírico-dramática. Veamos si dura en el caso de que la noticia se confirme.

—Nos consta que el señor Delegado de Hacienda ha recibido orden terminante de la Direccion General del ramo, de proponer la cesantía de los estanqueros que carezcan de efectos timbrados, á la Compañía Arrendataria de Tabacos. Que serán atendidas dichas propuestas, no cabe duda puesto que la Empresa Arrendataria ha recibido igualmente las mismas órdenes de la Direccion de la Compañía, y así se lo ha comunicado también á los expendedores.

Conque tomen nota los interesados.

—Ha sido prorrogado por un mes, el término posesorio á D. Aurelio Casuso, del destino de aspirante de 1.ª clase de la sección de Indirectas en la Administración de Contribuciones de esta provincia.

—El día de ayer fué muy apacible. Aunque en las primeras horas de la mañana se sintió fresco rayano en frio, más tarde el sol templó la atmósfera dejándonos gozar del ejercicio campestre.

—A cazadores de fama hemos oído quejarse de lo que ocurre á los conejos, que mueren de sarna á consecuencia de haberla adquirido por contajio desde que la sufren algunos ganados que pastan por los términos de San Gregorio, San Martin de Llémána y demás de la comarca.

—Del *Semanario de Figueras*, última-mente recibido:

A última hora se nos dice, que la noche pasada han sido robadas las Iglesias de Vilopriu y de las Olivas. Aunque nos viene la noticia por conducto autorizado, no poderos comprobarla.

Desgraciadamente creemos que esa noticia está confirmada. ¿Pero cuando caerán esos ladrones en manos de la justicia?

—De nuevo se encuentra enfermo de algún cuidado, el secretario del Instituto de segunda enseñanza de Figueras D. Luis Jordi, cuyo alivio deseamos.

—Con referencia á un periódico de la localidad, se ha dicho que hace tres ó cuatro días falleció en Torroella de Montgrí, el corocido abogado en esta ciudad don Juan Bautista Ferrer.

Quando anoche íbamos á ocuparnos de tan inesperada noticia, se nos dijo con referencia á una respetabilísima persona de

esta ciudad, que ésta habló antes de ayer con el señor Ferrer que gozaba de salud relativamente buena.

Como no tuvimos tiempo de comprobar esta versión ni nos ha sido posible comprobar la primera que desconocen cuantos hemos consultado, creemos del caso hacer constar lo que ocurre, deseando sea verdad lo segundo.

—Se está haciendo la instalación para unir telefónicamente á Figueras con la villa de Castelló de Ampurias. Está encargado de este trabajo, el inteligente electricista de dicha ciudad Sr. Soler y Batlle.

—Ha sido nombrado Archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. Angel Ramirez Casinello.

—Desde la última avenida, se tienen descuidados los puentes que atraviesan el río Oñar en la calle de Rutlla y Carmen, y ahora más que nunca se deja sentir la necesidad de un vado que supla un puente para el paso de carruajes.

Ayer mismo, una tartana se atascó en mitad del río, sin que hubiera medio de que saliera, hasta que despues de más de media hora de esfuerzos se logró sacarla del atolladero. Si suceden estos percances en un paso de tanto tránsito ahora que apenas lleva agua el Oñar, calcúlese lo que puede suceder cuando venga algo crecido.

—Nuestros lectores verán con gusto el notable prospecto que, con el presente número, acompañamos, en el que por medio de magníficos grabados se demuestra la gran importancia que ha adquirido el legítimo licor BENEDICTINE, elaborado por los frailes de la orden. No debe extrañar que su consumo sea extraordinario, pues sobre ser agradable al paladar, facilita la digestión y entona el estómago.

NO LO OLVIDES.

Es un axioma que expongo á tu consideración: no hay jabon como el *jabon* de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jaboueria de Victor Vaissier.—París.
De venta principales perfumerias.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE.—Por el aroma de esta delicada agua de colonia, se distinguen los gustos de una persona fina, pues los perfumes fuertes y chillones que trastornan los nervios hasta del más fornido marino, esos solamente los gastan las personas cursis. En toda Farmacia de crédito. Barcelona por mayor V. Ferrer y C.ª y M. y Matas.

Recomendamos á los enfermos del estómago ó de hígado, á los biliosos, á los inapetentes y á los que padecen de digestiones difíciles, que beban el agua de MARMOLEJO en ayunas y durante las comidas, sola ó mezclada con vino. R

Delegación de Hacienda.

Circular.

Habiendo llegado á esta Delegación varias quejas de que, en algunas expendedurias de esta provincia se carece de efectos timbrados para atender á las necesidades del público en este servicio, y estando dispuesto á corregir cualquier falta que cometan los estanqueros encargados de la expendencia de los mismos proponiendo sus cesantías, encargo á los señores Alcaldes, en bien de sus administrados, que vigilen y exijan á los estanqueros de su respectiva demarcacion, la obligacion en que están de tener el surtido de dichos efectos timbrados que requiera el consumo de la poblacion, dándome cuenta, si en alguno de ellos se carece de existencias, pues de lo contrario á dichas Autoridades haré responsables de las quejas que se promuevan por faltas en el cumplimiento de este servicio.

Gerona 13 Febrero de 1892.—Juan Gil y Moreno.

A LOS CAZADORES

La ponencia nonbrada por el Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio para proponer al gobierno las reformas que deben hacerse en la vigente ley de caza, merced á las excitaciones de la prensa, ha recibido interesantes noticias de particulares y asociaciones venatorias que merecen tomarse en cuenta. Y como entre ellas hay algunas unánimes en manifestar lo improcedente que es fijar de un modo general é idéntico

tico para todas las especies de animales y distintas regiones en que viven la misma época de veda, siendo evidente y positivo que su cria varia segun las circunstancias, y es en unos sitios mucho mas temprano que en otros; para con datos positivos poder que en otros; para con datos positivos poder dictaminar cuanto al asunto se refiere, se ruega á los cazadores todos, sea cual fuere el modo como ejerzan la industria, y hasta á los camperos que por recorrer de continuo las comarcas pueden estar enterados de la vida de los animales silvestres, tengan la bondad de contestar á las siguientes preguntas en todo lo que posible les sea, ya de un modo general ó solo referente á la comarca que habiten.

1.ª ¿En que época del año empieza el celo y cria de las especies sedentarias y emigrantes que periódicamente vienen á reproducirse en la Península?

2.ª ¿Cuanto tiempo dura el periodo de gestación, incubación y crianza de la prole, para poder sumar prudencialmente el que deba señalarse á la veda de caza en cada especie?

3.ª ¿Deberá prorrogarse aquella para las crias que hayan, como se prescriben en la pesca, adquirido el desarrollo necesario para ser aprovechables?

4.ª ¿La veda para la caza de los machos en los animales cuyos padres no toman parte de la crianza de sus hijos, podrá terminar pasada la época del celo y fecundación? ¿Qué prevenciones serán necesarias para evitar los abusos que pudieran cometerse?

Entiéndase que en la segunda pregunta debe comprenderse todo el tiempo que emplean en su cria las especies que lo repiten dos ó más veces en el año, por idénticas razones; y como en el Reglamento deberá expresarse cuales son los animales que se encuentran en este caso, se recomienda tambien que en las contestaciones se designe los nombres.

La secretaria general del consejo recibirá, como lo está haciendo, los pliegos que la dirijan referentes al asunto.

Tejer y destejer.

En el proyecto de presupuestos se crea la Ordenación de pagos de Hacienda; se suprime la sección temporal del Tribunal de Cuentas, la Delegación del Gobierno en el arrendamiento de tabacos, la Escuela de gimnasia y las cátedras de Historia de derecho romano y de la literatura de la Universidad Central; se intenta el restablecimiento de la Dirección general de Aduanas, y se sustituye la de Contribuciones indirectas por la de Impuestos.

Continúan las Administraciones de partido y se suprimen las subalternas.

La planta de la sección central de recaudación pasará á formar parte de la Di-

rección general de Contribuciones directas, y la de la Inspección de Hacienda se refunde en la Subsecretaría del Ministerio.

Las actuales Administraciones de Propiedades volverán á tener, como antes, los servicios de impuestos, rentas y propiedades, y sus Administradores en las provincias de primera y segunda clase la misma categoría que los de Contribuciones.

CONFESIÓN DE UN ANARQUISTA.

Por los telegramas de nuestro activo corresponsal tienen noticia los lectores del triste fin de los principales anarquistas de Jerez.

Uno de éstos, el llamado Lebrijano, mandó momentos antes de morir que se redactara la siguiente declaración:

«Cercana la hora de comparecer ante el tribunal de Dios, conviene, para descargo de mi conciencia, recuerdo de mi hijo y ejemplaridad de los hombres, hacer constar pública y solemnemente que he profesado por mi desgracia las ideas disolventes del anarquismo, engañado por la prensa anarquista que, explotando la escasa instrucción del obrero, le inculca teorías contra la justicia y la razón.

Quiero y deseo que mi hijo, los compañeros y los obreros, sepan que los periódicos anarquistas nos engañan miserablemente, atrayendonos á los ilusos á la situación triste en que yo me encuentro.

Estoy convencido de que muchos de los que antes nos predicaban sus ideas se muestran hoy indiferentes ante nuestra desgracia.

Aconsejo, pues, á todos mis compañeros los obreros que rechacen las predicaciones que se les hagan que no sean justas y razonables, y que para poder apreciar éstas sean honrados trabajadores y tengan fé en Dios y en nuestra religión, que predica la fraternidad de todos los hombres.

Así lo declaro en mi última hora, creyendo que hago un favor á mi hijo y á los obreros que, dejándose llevar de las teorías anarquistas, pueden algún día verse en mi triste situación y firmo la presente declaración que autorizan con sus firmas el señor teniente de guardia de la capilla D. Francisco Romero, el hermano de la Paz y Caridad Ramón de la Sierra, mi confesor el presbítero D. Eduardo Marmolejo, el padre dominico fray Joaquin Perez, presbítero D. Manuel Cortina, teniente de caballería D. Tomás Fajardo, director de la cárcel D. Federico Varela, médico D. José Benitez, director del periódico *Jerez*, Don

Primitivo Mateos y representante de *El Imparcial* D. Joaquin Quero.»

Cerdos.

Según los informes del Departamento de Agricultura de los Estados Unidos el 1.º de Enero del finido año habia en el pais más de 50.000.000 de cerdos.

Más de tres quintas partes de esa cantidad se hallaba en los doce Estados, en que la matanza y preparación de la carne se hacen en grande escala. Cuatro de esos Estados, Iowa, Hilinois, Missouri y Kansas, tenían 18.506.000 cerdos, ó sean dos quintos del total correspondiente al pais entero.

La ciudad de Cincinnati se conocía por mucho tiempo con el nombre de «Porkoli», pues era el centro principal del negocio de cerdos; pero hace tiempo que Chicago le ha quitado la supremacia en el ramo, lo mismo que en la matanza, preparación y venta del ganado.

Es tan grande el desarrollo de esta industria, que se espera de todo viajero la curiosidad de visitar los establecimientos.

El establecimiento principal es el de los señores Armour y Compañía, que están al frente del negocio. En el año que terminó, el 1.º de Abril mataron un millon setecientos catorce mil y además de éstos, 712.000 cabezas de ganado mayor y 413.000 de lanar. Esta casa tiene 7.900 empleados.

Para el transporte de los productos del establecimiento tiene 2.250 carros que, provistos de los aparatos de refrigeración, entran y recorren las vías férreas del país.

Los edificios de esta compañía comprenden un área de 50 acres. El acre es una medida inglesa de 3.840 yardas cuadradas.

Los almacenes tienen una capacidad de 130.000 palmos.

La Biblia.

El libro que mayor circulación ha conseguido alcanzar en el mundo, y en el cual se llevan empleadas mayores sumas con menores rendimientos, es la Sagrada Biblia.

Desde Alfonso el Sabio, que ordenó la traducción de los Evangelios y Viejo Testamento, allá por el año 1260, las versiones se han repetido con verdadero entusiasmo, sobre todo á partir de 1602, en que el calvinista Valera revisó teniendo presente los originales hebreo y griego, la traducción del célebre heterodoxo español Casiodoro de Reyna.

Posteriormente, y gracias á los progresos de la imprenta y á los esfuerzos de las misiones, los libros santos se han exten-

dido por todas partes, hallándose impresos hasta en los dialectos más desconocidos para nosotros.

Se puede formar idea de la propaganda cristiana copiando algunos datos publicados recientemente por la Sociedad Bíblica de Londres, que desde 1804, en que se constituyó, lleva gastado con este fin la enorme cantidad de 11.225.465 libras esterlinas, ó sea más de 280 millones de pesetas, habiendo llevado á cabo la inconcebible tirada—que hará la desesperación de los editores profanos—de ciento veintisiete millones, ochocientos cincuenta y cinco mil, quinientos ochenta y un ejemplares.

La impresión de esta Biblia se ha hecho en más de trescientos idiomas y dialectos, pues sólo en la nación española, en la cual es representante el ilustrado Rdo. John Jameson, ha sido vertida en castellano, catalán, vascongado, pagauzán (de Filipinas) y gitano, que es el colmo del entusiasmo bíblico, habiéndose hecho, además, una versión especial para los judíos españoles de Turquía, en castellano antiguo.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

S. Gregorio X p., y S. Onésimo ob.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRÍADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Grédito Gerundense.

Acordado por la Junta general ordinaria de señores accionistas, el reparto de un dividendo activo de cinco pesetas por acción, queda abierto el pago desde esta fecha. En su virtud se avisa á los interesados que pueden presentar al cobro sus acciones, en las oficinas de esta Sociedad y en las de su Delegación en Barcelona en donde se les facilitarán las correspondientes facturas.

Gerona 13 de Febrero de 1892.—El Administrador, *Carlos Martínez*.

número, á los que nuestros medios nos proporcionan podernos abonar, trabajan para nosotros toda la semana ó toda la noche para venir á alimentar nuestra inteligencia cada mañana con la flor de todos los conocimientos humanos, y provocar nuestro entendimiento á un trabajo insensible y á una perpétua reflexión. Con semejante régimen, no muere mas que el que no puede vivir; el incapaz ó el indiferente. La vida es un estudio hasta la muerte. Para los hijos del pueblo, al contrario, nada de todo esto. Sin embargo, tambien ellos tienen sus ratos de desahogo. Los días de fiesta y de descanso, las veladas de invierno, los tiempos de enfermedad, las horas perdidas: no hay profesion alguna en que no pueda consagrarse á la lectura alguna parte del día ó de la vida. ¡Cuántas horas de ocio no se encuentran para vuestros quinientos mil soldados en sus guarniciones, para vuestros sesenta mil marinos sobre el puente de sus buques, cuando la mar está tranquila y el viento regular! ¡Cuántas para vuestros innumerables obreros, que reposan ó se fatigan de ocio habitualmente 48 horas por semana! ¡Cuántas para las mujeres, los ancianos, los

niños en las casas, y los pastores en los campos! ¿Y en dónde está el alimento intelectual de todas estas gentes? ¿En dónde ese pan moral y cotidiano de las masas? En ninguna parte. Un catecismo, ó canciones, son su régimen. Algunos crímenes siniestros contados en versos atroces, representados con facciones horribles, y fijados con un clavo sobre las paredes de la cabaña ó de la bohardilla, es su biblioteca, su arte, su musas; y para los mas ilustrados, algunos periódicos exclusivamente políticos, que se deslizan de cuando en cuando en el taller ó en la taberna de la aldea y que les llevan el resultado de nuestros trabajos parlamentarios; algunos nombres á quien aborrecer, y algunas popularidades que despedazar, así como se arrojan á los perros algunos harapos para que los destrocen; esta es su educacion cívica! ¿Qué pueblo quereis que salga de aquí?

Pues bien! yo habia pensado colmar esta inmensa laguna en la vida moral é intelectual de las masas, solamente con libros que se toman y se leen una vez sin volverlos á leer jamás, sino por el solo libro que no acaba jamás, que vuelve á comenzar todos los

nube sobre los lugares inferiores para derramar por todas partes su lluvia y su rocío. ¡Qué revolucion moral no operaría en 10 años sobre la inteligencia, sobre las costumbres, sobre el bienestar de las masas, esta infiltración cotidiana y universal de la luz en las tinieblas del pensamiento, en su indolencia!

Ellas están á la sombra y las pondriais al sol: todo fermentaría, todo germinaría, todo fructificaría. Yo no temo afirmar que dentro de pocos años se veria cambiado vuestro pueblo político. Pero, me direis, ¿por qué no lo ejecutais? Porque yo no tengo el millon por mí solo, porque no hay en este tiempo en Francia una idea que pese un escudo. Que los buenos ciudadanos encuentren un millon, y yo me encargo de encontrar los hombres.

Estos hombres serian, en el fondo, el verdadero poder moral de la nacion, los administradores del pensamiento público, el concilio permanente de la civilización moderna; ¿no hay aquí con que tentar á los nobles y ambiciosos sacrificios? Sí, hay en el día en todas partes dos especies de gobiernos: el que administra y el que reina. El que reina es el

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de éstas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 14-26

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido expresamente LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

**Carruajes y Tartanas.**

Los señores que deseen comprar TARTANAS, las hay de diferentes medidas y precios desde 85 duros arriba.

Dirigirse á D. Ramón Juan, herrero, Plaza del Grano, núm. 1, GERONA. 2-78

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

CARNE y QUINA
El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de carne de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Estenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^o, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resumen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín Gou Solá, Pbro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona.

Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgando á su autor la Bendición Apostólica, y de él ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial *El Movimiento Católico*, de Madrid diciendo «que ha venido á llenar un vacío en la segunda Enseñanza,» y el *Correo Catalan*, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio á sus comprofesores.»

Para los pedidos, dirigirse al autor, Subida de San Martín, ó á las Librerías de los Sres. Franquet, Platería y Geli, Cort-Real.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase.

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panacéas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas armacías, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P—E

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 83 —

ros, exactos, sustanciales, á traducirse y amoldarse, por decirlo así, del lenguaje científico al lenguaje vulgar; asociar á esta enseñanza elemental, sucesiva y variada, la relación de los principales hechos nacionales ó europeos, el resumen completo del día en el universo entero; hacer penetrar así la claridad general por todas las puertas, por todas las ventanas, por todas las grietas de los techos, y hacer participar á estas masas de hombres, en su proporción y sin gastos, de la actividad de la vida religiosa, filosófica, científica, literaria y política, del mismo modo que participan de la vida física por alimentos menos caros, pero tan nutritivos: este es el pensamiento. Yo no tengo tiempo para desenvolverlo aquí, pero básteos saber que para realizarlo es suficiente un millón por año. Sí, bastaría que un millón de ciudadanos bien intencionados se suscribieran á este subsidio de las masas por un franco anual solamente, por una de estas pequeñas piezas que se van de entre los dedos sin que se las retenga; ó que la distracción arroja mil veces al año al menor capricho del día, y este pensamiento se realizara y la civilización bajaría como la

— 82 —

días, que se lee aun sin querer, por decirlo así, y por ese instinto insaciable de curiosidad y de novedad, que es uno de los apetitos naturales del hombre, es decir, por el libro cotidiano, por el periodismo popular; porque el periodismo no es un capricho, es la sucesión misma del tiempo, marcado hora por hora sobre el reloj del entendimiento humano.

Crear un periódico de las masas, diario de gran dimensión, á un precio de suscripción que no esceda del valor de cinco días de jornal; convidar á todos los hombres que en Europa están á la cabeza de la inteligencia, de la filosofía, de la ciencia, de la literatura, de las artes y aun de los oficios; pedir á cada uno de ellos un cierto número de artículos sobre cada una de las especialidades en que reinan; á éste de filosofía moral, á aquél de historia, al uno de ciencia, al otro de poesía, á otro de política, pero la política general solamente y en sus principios más unánimes, sin ninguna polémica viva y actual contra los hombres y los gobiernos; empeñarles en hacer descender todas esas altas ideas de la inteligencia hasta la altura de las imaginaciones menos abstractas en términos cla-

— 79 —

Yo me he dicho á mí mismo: Nuestra libertad de imprenta, nuestro gobierno de discusión y de publicidad, nuestro movimiento industrial, nuestra enseñanza primaria, sobre todo, instituida en nuestros cuarenta mil distritos municipales, derraman con una profusión creciente la enseñanza elemental en las regiones inferiores de la población; es decir, que todo esto dá la facultad, el hábito y la necesidad de leer á masas considerables del pueblo; pero despues de haberles creado esta necesidad ¿qué se les da para satisfacerla? ¿Qué se escribe para ellas? Nada. La educación nuestra, de los hijos de los ricos, privilegiados del ocio y de la abundancia, se continúa sin interrupción durante toda nuestra juventud y aun toda vuestra vida. Tras de la enseñanza elemental que nosotros tomamos sobre las rodillas de nuestras madres, nos reciben los colegios, pasamos de allí á los grandes patios de las universidades, oímos á los célebres maestros que paga el Estado para nosotros en las capitales; ciencias, filosofía, letras humanas, política, todo se nos arroja á manos llenas, y si esto no basta, se nos abren bibliotecas inagotables; revistas, diarios sin